



更多精彩报道  
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2021年1月16日 星期六  
编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/聂平辉 校对/曾迎春

# 《求是》杂志发表习近平重要文章《正确认识和把握中长期经济社会发展重大问题》 以共建共治共享拓展社会发展新局面

1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握中长期经济社会发展重大问题》。

文章强调，“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年，我国将进入新发展阶段。

文章指出，要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战。要增强机遇意识和风险意识，准确识变、科学应变、主动求变，勇于开顶风船，善于转危为机，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

文章指出，要以畅通国民经济循环为主构建新发展格局。新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的，是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择。要以科技创新催生新发展动能。实现高质量发展，必须实现依靠创新驱动的内涵型增长，大力提升自主创新能力，尽快突破关

键核心技术。要以深化改革激发新发展活力。必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。要以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。要全面提高对外开放水平，建设更高水平开放型经济新体制，形成国际合作和竞争新优势。要以共建共治共享拓展社会发展新局面。要实现更加充分、更高质量的就业，健全全覆盖、可持续的社保体系，强化公共卫生和疾控体系，促进人口长期均衡发展，加强社会治理，化解社会矛盾，维护社会稳定。

文章强调，我们要运用马克思主义政治经济学的方法论，深化对我国经济发展规律的认识，提高领导我国经济发展的能力和水平。面对错综复杂的国内外经济形势，面对形形色色的经济现象，学习领会马克思主义政治经济学基本原理和方法论，有利于我们掌握科学的经济分析方法，认识经济运动过程，把握经济发展规律，提高驾驭社会主义市场经济能力，准确回答我国经济发展的理论和实践问题。

■据新华社

## 图片·新闻



### 天鹅舞

这是1月15日在湖南省岳阳市屈原管理区古湖湿地拍摄的天鹅。

古湖湿地是洞庭湖平原众多湿地中的一个，总面积约700亩。自2020年11月初，大批天鹅陆续飞抵古湖湿地。屈原管理区在天鹅栖息地附近立警示牌，每天派人24小时巡逻，做好越冬天鹅的保护工作。

新华社图

## 省委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要讲话精神 筑牢维护国家安全的人民防线

本报1月15日讯 今天下午，省委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十六次集体学习时的重要讲话精神，传达学习中央政法工作会议精神和《中国共产党地方组织选举工作条例》，研究我省贯彻落实意见；听取省委常委班子民主生活会会前征求意见有关情况的汇报，书面审议《省委常委班子对照检查材料》。省委书记许达哲主持会议并讲话。

### 筑牢维护国家安全的人民防线

会议强调，习近平总书记的重要讲话，从战略和全局的高度就贯彻总体国家安全观提出了明确要求，为我们做好新时代国家安全工作提供了重要遵循，要认真抓好贯彻落实。要坚持党对国家安全工作的绝对领导，坚持中国特色国家安全道路，贯彻总体国家安全观，始终把政治安全放在首要位置，推动政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一。要筑牢维护国家安全的人民防线，真正把人民群众的安危冷暖放在心中最高位置。要统筹发展和安全两件大事，抓好粮食安全和能源安全、产业链供应链安全、生态环境安全、意识形态安全、生产安全，做好常态化疫情防控，为全省高质量发展提供坚实可靠的安全保障。

### 加强和创新社会治理 推进扫黑除恶常态化

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持党对政法工作的绝对领导，牢牢把握正确的政治方向，切实推动政法工作高质量发展，努力建设更高水平的平安湖南、法治湖南。要自觉服务中心大局，

在实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南中找准定位、彰显担当，为全省经济社会发展营造良好环境、提供强有力的法治保障。要着眼推进治理体系和治理能力现代化，坚持不懈深化政法领域改革，加强和创新社会治理，推进扫黑除恶专项斗争常态化，按照中央部署全面开展政法队伍教育整顿。要切实做好维护国家政治安全和社会稳定各项工作，强化各类风险和社会面防控，确保以优异成绩庆祝党的百年华诞。

### 确保换届工作把好政治关、廉洁关、素质关

会议强调，修订实施《中国共产党地方组织选举工作条例》，对于坚持和加强党的全面领导、健全维护党的集中统一的组织制度、规范地方党组织选举、加强地方党组织建设、提高党的执政能力和领导水平具有重要意义。我们要认真抓好《条例》的宣传解读和学习贯彻，特别是结合各级换届工作，帮助各级干部吃透条例精神。要结合我省实际，就今年集中换届选举的政策规定、工作流程和办法提出具体的指导意见，确保换届工作把好政治关、廉洁关、素质关。

会议强调，要本着有则改之无则加勉的态度，认真对待省委常委班子民主生活会前征求到的意见建议，吸纳到常委班子和班子成员个人的对照检查材料中去，在工作中切实加以改进。要结合过去一年来的工作，对照习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神，对照中央关于开好这次民主生活会的要求，把问题查摆准，把原因分析透，把整改措施搞扎实，确保开出高质量、好效果。

■湖南日报·新湖南客户端 记者 冒晨

## 打造内陆改革开放新高地“排头兵” 97项省级权限下放 湖南自贸试验区

本报1月15日讯 全链条放权赋能、全领域极简审批、全覆盖“一件事一次办”、全方位配套改革……记者从省政务局获悉，日前发布的《湖南省人民政府关于在中国(湖南)自由贸易试验区开展放权赋能极简审批的通知》，明确将赋予中国(湖南)自由贸易试验区第一批省级经济社会管理权限97项，着力把湖南自贸试验区打造成内陆改革开放新高地的“排头兵”。

据悉，此次下放的97项省级经济社会管理权限中，行政许可75项、行政确认7项、其他行政权力15项，涉及企业准入、项目核准及建设、土地使用、国际贸易、报关报检、招商引资、招才引智、金融服务等多个方面。既严格按照“能放全放、急用先放”原则，围绕推进自贸试验区投资与贸易自由化便利化，全链条放权赋能，让自贸试验区有充分的自主权；又充分借鉴外省经验，对一时用不上、承接没把握、使用频次低的权限暂时不放，确保放权精准、有效。

省政务局相关负责人介绍，下一步，将聚焦自贸试验区制度创新任务、开放型经济发展目标，协同省市相关部门和中央在湘单位密切跟踪自贸试验区放权赋能、极简审批工作进展，切实加强业务指导，并根据自贸试验区发展需要，动态调整完善放权事项，为高标准高质量建设自贸试验区提供强力支撑。

■湖南日报·新湖南客户端 记者 杨佳俊 吴媚

## 许达哲毛伟明与国务院联防联控机制 第十督查组一行座谈 切实织密防控网络 坚决防止疫情反弹

本报1月15日讯 今天上午，省委书记许达哲，省委副书记、代省长毛伟明在长沙与以财政部副部长余蔚平任组长的国务院联防联控机制第十督查组一行座谈，就进一步做好疫情防控工作开展深入交流。

副省长吴桂英参加座谈会。

许达哲对督查组深入我省防控一线实地检查指导表示欢迎和感谢。他指出，新冠肺炎疫情发生以来，湖南坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神和党中央国务院决策部署，闻令而动、果断出击，迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，疫情防控工作取得战略性成果。湖南作为人口大省和劳务输出大省，当前面临的防控形势仍然复杂严峻。我们将坚决克服麻痹大意思想，增强忧患意识，始终绷紧疫情防控这根弦，聚焦严防境外和国内中高风险地区人员输入、进口冷链环节防控、重点人群疫苗接种、巩固联防联控基层防

线等重点领域和关键环节，迅速坚决对督查发现问题拉条挂账、整改到位，毫不放松抓好冬春季尤其是春节期间疫情防控工作，切实织密防控网络，坚决防止疫情反弹，全力守护人民群众生命安全和身体健康。希望督查组加强指导协调，支持湖南进一步提升公共卫生服务水平。

余蔚平说，湖南省委、省政府贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署态度坚决，疫情防控工作组织有力高效、体系运转有效、保障扎实到位。下一步，疫情防控面临的挑战仍然严峻，希望湖南运用好防控中探索总结出的好经验、好做法，切实抓重点、补短板、强弱项，更好地凝聚人民群众力量，把防控工作抓得更好更严更实。

在湘期间，督查组一行深入长沙市、郴州市，主要围绕是否落实个人防护措施，是否落实“五有一网格”防控措施等8个方面情况开展督查。

■湖南日报·新湖南客户端 记者 冒晨 刘笑雪